« Un horme qui enseigne peut devenir aisérment opinidire, parce qu'il fait
le métier d'un hormrme qui n'a jarnais torix.

Montesquieu

D'ordinaire ceux qui gouvernent les enfanis ne leur pardonnent
rien et se pardonnent tout a esux-mémes.
Fénelon

La jeunesse est le temps d'étudier la sagesse; la vieillesse est le
temps de la pratiquer.

Jean-Jacques Rousseau
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Il faut éclairer d'abord et réformer ensuite.
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gouverner. Je l'espére bien.
Alain
Quelle est la premiére partie de la politique? L'éducation. La

On dit que les nouvelles générations seront difficiles a I
seconde? L'éducation. Et la troisieme? L'éducation. I

VIIChElet
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= Nous dlsposons de deux approches pour =

déterminer le concept d’entreprise:

= | "approche traditionnelle, qui nous enseigne
gue l'entreprise est une unité de production
de biens et de services.

rYapproche  systemique stipule, __gHe—i
%&L@Im{e“mﬂm.ystéme ayant

€S caracterlsthues propres.
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—A) L’entrc-;prisé en tant qu'unite de
production:

Pour fabriquer des biens et des SErvices,
I’entreprise, qu’elle soit industrielle ou

ommerciale;, doit combiner.. Gifferer E
ﬁ@ﬂﬂlﬁcﬁm’ e

Tableau 1 presente les caracteristiques:

-




FACTEURS DE | cOMPOSITION | LIENS AVEC LA

| dcuvredu | entrepriseparticipenta |
- — " personnel + ou la realisation de
— e — _qualifié plusieurs cycles de
production
CAPITAL TECHNIQUE Terrains, Ces biens permettent |la
FIXE: immeubles, réalisation de plusieurs
ensemble des biens de| machines... syclesdggrgellicton.
production qui participent L"achat de ces biens
sans étre détruit a plusieurs ,.porte lenom
processus de production. d'investissement ;
PITAL TECHNIQUE Fuel, bois, fil...6, | Ces biensidispanaiss
CIRCUL ONt INCOrPOres au produl
, J— ' fini a chague cycle de
: , sibiensde ro,ductlon production.
gui'sont detruit, transformés ou e PTTHP :
: ) g L’utilisation de ces biens
Incorporés au produit final lors du oorte e i ole
ﬁgog::rs'[?cui;ednet production auguel Consommations intermédiaires
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e but de I'entreprise est d'atteindre 'efficacite
maximale afin de minimiser ses couts et de
realiser des profils.

Pour cela, elle recherche I|la mellleur

ﬁz&aison possible .des  facteurs, de E




| Les richesses créées

encore appelees

« valeur ajoutée » -
servent par la suite
a remunerer
'ensemble des
agents
économiques ayant
participé a l'activité
de production de
I'entreprise :

La part de chaque

agent a la richesse
créeée dépend du
degreé de
participation de
celui-ci a I'activité
économique.

Agenis
rémunéréas

Nature ce la

rérnunération

Salaire

Impots,
coftisations,
salaires

Intéréi
Diviclences

Rey en,b non
cisir

L
?)
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L APRPROCHE SYSIENMIQ
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ﬁ’) D I’orgamsatlon du systeme:

-

VOTRE Ecole Supérieure de Technologie est une
organisation composee :

= D'elements organigues: administration, _professeurs,
étudiants...

= D’élements non organiques: _e_nsemble de relations entre
Ies iIndividus, objectifs des individus..

fait, votre etabllssement est UnEe,. ongani -

ucturee sa Sa fonction dans
mposee u

=

N ensemble d'elements
rganlques et non organiques), en relation entre eux en
vue d’atteindre un objectif ( eduquer et former les
étudiants, en faire des futures cadres ...)



e egalement

T —— ——

= Cette organisation est appelé

—

un systeme.
= | e systeme selon Joél de Rosnay:

« c’est un ensemble d’elements en Interaction
dynamigue organisé en fonction d’'un but ».

ﬂm;rsi, le lycée, les écoles es etigrandes;.
- les en , Idérees comme

des systemes.

—




|l compose deux types de composants:
= Des composants structuraux: un territoire délimité, des

elements mateériels et humains, des réseaux de
communication...

= Des composants fonctionnels: des flux denergie,
d'informations, de marchandises circulant entre les unites
du systeme, des moyens de controle de la bonne marche
du systeme...

o
@-gg en transformant efflcacementéﬁ&lux(ow [ESSOUIGES)

Ible d’atteindre les

IS quiil's’assigne.
Ce processus peut étre decrit par les operations suivantes:



transiorme les tlux

Ressources: - — Transformation |-

~ | */ Matieres 1 | envuede - Obj(?Ctif a =
- */ Energie —— l'objectif a atteindre
- | * Information | atteindre

*/ Monnaie

= QOpeération 2: le systeme-entreprise s’ajuste pour atteindre |es
Objectifs fiXes.
[ Feed-back +

Décisions Exécution

Objectifs a atteindre

Objectifs
on réalisé

. Ajustement des
Ajustement des décisions

objectifs |

Feed-back -




V4

.' . — - , a2y 2 -t I , . ~
1 f] o) < =) J.'.'JJ.' L )= (S (L

\)\.&,{4

anvironnamant 2t [2 transformea

Modification de I’environnement

. _ Actions et : -
Systeme-entreprise Réactions environnemen

conjointes




’ y o P o N 1 P -» )
IYentrepriseyquilesstuzalexe

e SONHTE AN amaSImagines nis c-vgl\,g’m,)mvr:un_; SLEMES
S nemme econo*m'led’ent eprise. L'economie d'entreprise €s r R
naturellement du besoin naturel de créativité de ’Homme.

—— e -
o

Elle est dans la sphere economique, la manifestation de l’ordre
spontané qui émane des milliards d’actes individuels
qu’accomplirent depuis « 3 millions d’années, les 30 milliards
de destins » Selon le mot de Pierre CHAUNU...

1/ L’entreprise repose sur les 3 composantes de la personnalite
humaine:

= |’intelligence, |a téte: c’est I’esprit creatif, 'innovation;

action, la main: c’est le travail, lerrsgue; c’est Ia-velent,w@-
— ISSANCE;
W , Pamour; c’est |e besoin de servir ’autre, c’est
onfiance dans I echange.
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=we={|E mobilise et met au service du bien publlc le sens de la
«  competitivitelersens de I’agressivité chez I'individu;

= Elle est basee sur Pimpératif territorial, ou sens du territoire,
fondement naturel de la propriete,

= Elle fondée aussi sur le sens du dépassement qui permet au...
meilleur de I’'emporter grace a la concurrence et a la competition
gui génerent le sens de la responsabilite. Tout commandement
inclut nécessairement une responsabilite.

reprise s’inscrit enfin dans la biosphere, parml les activites -d

%ames al’iiﬁﬁpcdelordre ecom TT——
W economie d’entreprise, est un étre
a

Nt, Sans cesse menace de mort et en resurrection perpetuelle.
L.P GARDINIER - « Manifeste pour une économie d’entreprise » Lettres du Monde 1992.
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L eyvoelutioneesynissions

‘Lesimissions: T ESIMISSIONS - la
I 1 auannellesﬂ el modernes

P —ee

- Creer les Humanitaire \
richesses
former motiver
alari environnement
-
. : Fournir du _ ‘.‘-_*
Rémunérer Ottlavail ~ ( cultiver loger
‘actionnair :
Parrainage

D’activités
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nireprise, realite’ ECoNomMigUE et SOCIOIOYIGUE, et Systerme.
organise, ouvert et finalise.
“1/Pentreprise est un systéeme organise:

L’entreprise est une unité structuree, constituee d’organes
hierarchises et specialises et d’un certain nombre de
llaisons les reliant.

a) Les organes: on distingue plusieurs types d’organes,
notamment:

wlees: organes permanents
5 rsennel;, comp

coordination; commissions d’enquéte; consell d’administration.

le dlrecteurchef dusme serwce-ed
e ——




‘“-—I—Ilerarchlques autorlte d’'une personne sur
|a totalite de I'activité d’'une autre;

= Fonctionnels: autorité de compétence d’'une
personne sur une autre, limitee a son
domaine de specialité;

e conseil: 1l s’agit de ?6CI&|ISL€%

embresderla™hierarchie dans

déecisions.
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~ Economique,; téchnologlque fiscal...par des fux
- d’entree et.des flux de sortie.

a) Flux d’entreée:;

= facteurs de production,( main d’ceuvre, materiel,
matieres premieres),

= Financiers ( capitaux);
='Djnformation (ex: technologiques nouvelles,
ggislationyetudes,de.marchessi — ———

Produits et services; Financiers (depenses,
revenus); d’informations (publicite, bilan...).
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-~ L’entreprise .Qus ~Une cetc""":""r: — e e

:;Q)__L_J_ne finaliteé  a caractere personnel (ex;
prestige, pouvoir, profit et securite de
I’entrepreneur et des dirigeants);

b) Une finalite a caractere institutionnel:
= economigue (survie et developpement de

I’entreprise); -
gvo'male (se ction . du persennel);

intégration dans: l’environnement,
satisfaction des besoins...)



/ Systeme finalisé \

Finalité personnelle:
*Des fondateurs;
*Des dirigeants.

Finalité de l'institution

pouvoir Finalité économique
profit (survie et ’developpement
: de I'entreprise
prestige — :
L Finalité sociale
e PEMRELIEE (satisfaction du personnel)
sécurité F_inalité §ociétale
_ (intégration dans
CIOISSANCE I'environnement)
\ /

Concrétisées dans des objectifs fixés par un centre de décision
constituant 'organe de commande




APPROCHE TRADITIONNELLE] = | APPROCHE SYSTEMIQUE

| |

L’entreprise en tant L’entreprise est un systéme
qu’unité de production et de —— ——
répartition. Dirige Finalise
Les deécisions L’entreprise
v sont prises poursuit
: _ par un groupe Des buts précis:
Produire des biens et des d’hommes Recherche du
services en combinant organisés et profit,
| des facteurs de production hiérarchisés. De Ia croissance...
Distribuer des revenus en ouvert
Partageant les richesses L’entreprise est en relation avec son
Créées (la valeur ajoutée) Environnement économique,
Technique...
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SDENS VStEME ENthepTiSe; | b ONNEGESON U ESHIUXSHES
~ matieres, de produits et d’information est tributaire de
- a"boenne-gestion de lPelement humain. Le pilotage
moderne consiste a mieux cibler lPaction afin de
mobiliser les hommes pour une plus grande
productivite, une meilleur qualite et un_ faible colt
social.

o —

g

uelles actions mettre en ceuvre
En faveur de I'élément humain

A 4

Le réle social de I'entreprise
B —
Le bilan social de I'entreprise

Quelles sont les données de
I'action Sociale de I'entreprise

A\ 4

En quoi consiste le codt social
dans I’entreprise?

A 4

Le colt social dans I'entreprise




